

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de Información y de Intereses generales y locales

ADMINISTRACION
PLAZA DE CORPUS, 11

REDACCION E IMPRENTA
SAN AGUSTIN, 7

SUBSCRIPCIÓN
SEGOVIA, mes..... 1 peseta.
FUERA, trimestre..... 3'50 id.
NUMERO SUELTO 5 CTS.

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

APARTADO NUMERO II

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

TELEFONO NUMERO 25.

Un partido obrero

Con toda solemnidad, se ha dado á los cuatro vientos el manifiesto de una nueva agrupación que se llamará partido obrero.

Comienza el citado manifiesto solicitando la adhesión de todos los obreros españoles, para formar una agrupación nacional, que tendrá por objeto ejercitar una fuerza capaz, por la unión y el voto, de influir en la gobernación y administración del estado para dar amplias satisfacciones á la alta y sana aspiración que informa á este partido naciente.

Teniendo en cuenta las ideas expuestas en el mencionado programa, éste no puede ser más sugestivo. La nueva agrupación se muestra defensora de la paz social, de la libertad, de la cultura progresiva y de la independencia económica de los ciudadanos. Quiere para el trabajo la alta consideración social que merece, traduciéndola en leyes y costumbres que estimulen amparen y dignifiquen á quienes por el trabajo quieren vivir y prosperar.

Al mismo tiempo aspira á que los planes, programas y cátedras de la enseñanza en España den la preferencia á los conocimientos más prontamente aplicables y remuneradores; tiende á suprimir la verbosidad en nuestra política, que hace perder el tiempo y malgastar las energías, así como á quitar de la Administración pública el tradicional y desesperante expedienteo. Pretende asentar la moral pública y privada en la consideración de que nadie tiene derecho á la holganza, ni al disfrute del bienestar, mientras haya un hombre en paro forzoso, sin pan y sin trabajo.

Conságrase el resto de la hoja á dar noticia de la organización del partido de toda España, por medio de comités de iniciativa, asambleas locales, regionales y nacional, directorio, elecciones anuales, formación del programa y otras disposiciones transitorias.

A juzgar por sus anuncios, parece que el camino iniciado y la pauta que ha empezado á seguirse para la creación de esta fuerza social obrera no son muy descabellados; pero hay que tener en cuenta que se trata de un programa, de palabras sólo, de simple enunciación de promesas, cosa que ya por sí y ante sí no ofrece todas las garantías que la masa obrera necesita para ofrecer su incondicional adhesión, á fuer de estar ya muy escarmentados sus individuos.

El nuevo partido obrero hace en su manifiesto una aclaración que creemos acertadísima; y es que pretende huir de esos exagerados radicalismos que generalmente más han perjudicado que beneficiado á la honrada clase obrera.

«Opinamos—dice el documento—que, una extrema izquierda, como una extrema derecha, los radicalismos rojos como radicalismos blandos, se producen y explican en estados transitorios del alma, sugestionada por la indignación ó la cobardía; pero no pueden servir de cauce regular al caudal de iniciativas, actividades é intereses emanando naturalmente de la vida económica y social de un pueblo; mientras que el ejercicio ordenado del trabajo, está en el laboratorio de la

inteligencia y la voluntad fraguando, incesantemente las revoluciones más trascendentales, las que llegan á remover los cimientos de la sociedad humana, sin derramamientos de sangre y sin abdicaciones del ideal.»

No sabemos qué suerte correrá el nuevo partido.

Desde luego puede adelantarse la impresión de que sonará en breve muchos adeptos y será un factor de innegable importancia en la vida política de España.

Las declaraciones contrarias á todo radicalismo de escuela, serán bien recibidas por la opinión.

MAQUIAVELISMO LIBERAL

Con el título de *Maquiavelismo Maurista*, publica *Diario de Avisos* un sendo escrito, dirigido á desvanecer los rumores, cada día más insistentes, acerca de la retirada del señor Pedrazuela de la próxima lucha electoral, en el distrito de Segovia; en la que será sustituido, según se dice, por otro candidato liberal; y para reforzar su argumentación atribuye al partido conservador la paternidad de la noticia.

Disparemos nosotros la impresión que el colega pretende causar en la opinión con sólo decir que no confie el partido conservador la esperanza de su victoria á un ardid tan inocente y poco fecundo como la manida especie de la retirada de un candidato, y mucho menos cuando el señor Drake de la Cerda celebrará mucho que sea su contrincante el señor Pedrazuela y no otro candidato. Precisamente porque el señor Pedrazuela alardea de constituir, con sus propios elementos, la parte más numerosa y disciplinada del partido liberal y sostener á diario que la opinión segoviana está vinculada en el elemento cuya dirección ha tomado, es por lo que los conservadores desean medir sus fuerzas con aquél, aun cuando para empeñar el combate sea preciso que el señor Pedrazuela invoque previamente el apoyo ministerial, pues de otro modo jamás se lanzó á una lucha, sino por efectuar un acto de presencia.

Hé ahí como *Diario* se engaña, ó finge engañarse, cuando de ardid maurista califica la noticia.

Asegura por último el colega, que es compromiso de honor para el señor Pedrazuela el sostener su candidatura y de ello volvemos á tomar nota para en su día.

Claro es que—añade—el señor Pedrazuela retirará su candidatura si le falta la confianza del Gobierno, ó la opinión segoviana. Esta salida que oportunamente puede ser utilizada por el propio señor Pedrazuela, nos dá derecho á pensar que el maquiavelismo de que hace mérito el colega no se halla retratado en la noticia, sino en los comentarios que la pone *Diario de Avisos*.

Sobre la protección otorgada á nuestra capital y sus pueblos por los Gobiernos, hablaremos en otra ocasión, con datos á la vista, para demostrar que los pequeños beneficios de que hemos disfrutado no han empujado, ciertamente, de los elementos políticos á quienes hoy ensalza *Diario de Avisos*.

Los socorros á los reservistas

El día 15 del mes que hoy empieza, finalizará la prórroga del plazo señalado para la admisión de solicitudes en demanda de socorros á las familias de reservistas de esta provincia, con cargo á los productos obtenidos de la suscripción abierta al efecto por la Excmo. Diputación provincial.

Los que tengan derecho á participar de estos socorros y no hayan elevado aun instancias, pueden hacerlo durante toda la primera quincena actual, con las formalidades de que ya tienen conocimiento nuestros lectores.

Pesas y medidas

Una circular

Por el Gobierno civil de la provincia, se ha dictado una circular sobre pesas y medidas.

Los alcaldes exigirán á todo industrial y comerciante que se provea de las pesas, medidas é instrumentos análogos legales y retirarán las ilegales. Persiguirán el uso de pesas, medidas y denominación del antiguo sistema en las transacciones.

Cuidarán, por ú timo, de que los precios que se fijen á los artículos estén referidos al metro, kilogramo, hectólitro y demás unidades del sistema métrico decimal.

Asociación provincial de Médicos segovianos

Sr. D. Desiderio Martín Hurtado.

Cantalejo.

Amigo Hurtado: En este momento recibo la suya con la adjunta para Lozano, que se la entregaré.

He leído sus artículos de *EL ADELANTADO*, con interés, y no sólo estoy conforme con lo que usted manifiesta, sino que creo es el único criterio para que la clase médica se coloque en el lugar que le corresponde, reclamando de los poderes públicos su puesto de honor y de independencia.

Como usted comprende, la lucha ha de ser grande; pero si la clase médica supiera luchar con constancia, unión y fe, yo no dudo del éxito, á pesar de la apatía, hija hoy de los desengaños sufridos.

De todos modos, cuente usted con mi ayuda incondicional, para cuanto sea en beneficio de la clase; pues yo no olvido que fui 19 años médico titular, y conozco las miserias y sinsabores que el caciquismo de los pueblos acarrea á los médicos.

Yo hablaré á Páramo y escribiré á Velasco; hablaremos y veremos si es posible levantar el ánimo de los médicos segovianos y si queremos de veras redimirnos.

De todos modos yo le felicito á usted, amigo Hurtado, por sus manifestaciones y buenos deseos para la clase médica, quien no dudo ha de querer manifestarle su agradecimiento.

Con este motivo sabe siempre tiene á su disposición á su afmo. amigo y compañero,

Sinfiriano ACINAS.

(Inspector provincial de Sanidad).

Segovia, 27-1-910.

EN CUARTA PLAN LOTERÍA NACIONAL

PARA LAS ESPOSAS DE RESERVISTAS

Abono de pensiones

Se ha concedido pensión diaria de 50 céntimos de peseta, que puede hacerse efectiva desde 1.º de Febrero en esta Caja de Reclutas, á las siguientes esposas de reservistas del

Partido de Riaza

Mariana González Domingo, de Aldenueva de la Serrezuela; Felisa Carravilla García, de ídem; María García Sanz, de Cedillo de la Torre; Fernanda Monedero López de ídem; Gregoria Barrio Alonso, de Corral de Aylón; Pilar Arranz Arranz, de Estabanvelo; Constantina Casado Ramos, de ídem; María Jimeno Mate, de Puenteizarra; Andrea López de la Torre, de ídem; María García Osella, de Honrubia; Felipa Cristóbal Almandariz y Dominga Melero Navares, de ídem.

Jenara González García, de Linarés; Gregoria García Arranz, de Maderuelo; Librada Miguélez Liceras, de Muyo; Feliciano Gadea Miguel, de Riaza; y María García García, de ídem; Juana Gil García, de Riofrío de Riaza; Victoria Gutiérrez García, de Pradales; Felisa Portillo Muñoz de Santibáñez de Aylón; Petra Iliana García, de Sequera de Fresno; Eustaquia Corzo Bahón, de Serracín.

La carretera de Yanguas á Peñafiel

Expropiaciones

El «Boletín oficial» inserta una relación de los propietarios de fincas que en el término municipal de Mezoncillo, se han de ocupar, con motivo de la construcción del trozo segundo de la carretera de Yanguas á Peñafiel.

Dichos propietarios pueden formular, verbalmente ó por escrito, las reclamaciones que estimen necesarias contra la necesidad de la ocupación de aquellas fincas.

Los reclutas de la provincia

Infantería

Al regimiento del Rey, de guarnición en Leganés, 2 reclutas; al de Saboya, que forma parte de la misma guarnición, 5, al de San Fernando, residente en Lugo, 88; al de Asturias, en Madrid, 88; al de León, en Leganés, 44; al de Covadonga, en Madrid, 1; al de Ceuta, en la plaza de su nombre, 30; al batallón de Cazadores de las Navas, 2; al de Llerena, 1; á la Brigada disciplinaria de Melilla, 1.

Artillería

Al 2.º montado, que guarnece á Getafe, 78; al décimo montado, en Madrid, 1; al de Sitio, que forma parte de nuestra guarnición, 10; á las Tropas de la Comandancia de Ceuta, 11.

Caballería

A Lanceros de la Reina, 2; á Lanceros del Príncipe, 77. Ambos cuerpos están de guarnición en la Corte.

Ingenieros

Al Segundo Regimiento Mixto, en Madrid, 10; al Batallón de Ferrocarriles, también en Madrid, 2; al Parque Aerostático de Guadalupe, 2; á la Compañía de Zapadores de Melilla, 3.

Administración

A la 1.ª Comandancia de Tropas, residente en Madrid, 15; á la Comandancia de Melilla, 3.

Sanidad

A la Brigada de Tropas de la 1.ª Región, en Madrid, 13.

Resumen

Conforme á la anterior distribución, resulta que irán destinados á Infantería, 262 hombres; á Artillería, 96; á Caballería, 79; á Ingenieros, 17; á Administración militar, 18; y á Sanidad, 13.

De los 484 reclutas, irán á la guarnición de Ceuta, 41; á la de Melilla, 7, más aquellos destinados á Cuerpos que allí se encuentran en campaña. En la Península, contando, por ahora, con estos ú timos, quedarán 436.

Clases pasivas

Los individuos de Clases Pasivas que tengan consignados sus haberes en la Tesorería de la Delegación de Hacienda de esta provincia, pueden hacer efectivos los correspondientes al mes de la fecha en los días que á continuación se expresan:

Día 1.º.—Montepío civil y jubilados.
Día 3.—Montepío militar.
Día 4.—Retirados de guerra.
Días 5, 7 y 8.—Todas las nóminas en general.

Hurto de carneros

Por la Guardia civil de Callegos, ha sido detenido y puesto á la disposición del juez municipal de Martín Muñoz de las Pozas, el vecino de Muñozpedro, Antonio Gutiérrez, como cómplice del

hurto de cuatro carneros á un sujeto llamado Felipe Maderuelo, demorciado en el referido pueblo de Martín Muñoz. En poder del detenido se ha hallado un carnero de los robados.

CUADRO DE LA VIDA

Religión y Trabajo (1)

Cerraba la noche; ya hacía un rato que las campanas, invitando á los fieles á la oración del «Angelus», habían dejado de oírse, y el frío frío del invierno soplabá.

Dejando á un lado uno de los caminos que conducen á la ciudad de mi cuento, percíbese á un kilómetro escaso de distancia, vasto edificio de cuatro pisos; cuyas chimeneas indican su destino. Es una hermosa fábrica de hilados y tejidos.

Su entrada la limitan dos pabelloncillos; en uno de los que está la habitación del portero, y á la que vais á hacer el favor de seguirme.

Ya estamos en ella. La familia toda se encuentra reunida en la cocina, y al calorito que el hogar despide, en plácida calma, se oye rezar el Santo Rosario. Al lado del padre se sienta una pequeña de tez rosada y pelo rubio, que apenas cuenta siete años; la madre, que está enfrente, tiene en sus brazos un pequeñuelo, y entre ambos se ve al mayor, un mozo alegre y robusto, de unos once años. Todos dirigen sus miradas á la Santísima Virgen, que representa un cuadro que hay colgado en la pared...

Ha terminado la devoción y la niña trepando por las piernas del padre, se cuelga á su cuello, y fijando en él sus ojitos azules, le mira y parece pedirle algo; no se atreve sin duda, por fin después de darle muchos besos le dice:—«Papaito? oye; ¿Nos quieres contar hoy, ya que tantas veces nos lo prometistes, cómo murió el pobrecito abuelito, por el que rezamos todas las noches? Porque mira, ya tengo una curiosidad muy grande, y hoy más, pues me parecía, papaitín, que te ponías triste cuando mamá decía «un Padre-nuestro por el abuelito».—Y entre besos y caricias el padre la dijo:—«Bueno, sientate y escucha; y tú sobre todo, Carlos, que ya vas teniendo juicio. Es verdad que algunas veces os dije iba á satisfacer vuestra curiosidad, que es tan natural, y al fin, como todo llega, ésta noche, que evoca el recuerdo de la muerte de mi padre, y que tienes razón Luisita, me ha puesto triste; os la referiré por que ha de servir de enseñanza saludable, y más á ti hijo mío, que ya eres un señor obrero.» Sí, obrero; ¡anda! aprendiz nada más, y gracias—repuso Carlos.—«¡Y tantas que tienes que dar á Dios por ello, Carlos!» «Pues bien; el abuelito fué de voluntario á Cuba; pues aunque él ganaba un jornal, no bastaba á atender á todos nosotros que éramos cuatro hermanitos casi iguales, y mi pobre madre tenía á la suya cieguecita y también vivía á su lado; el año de reunir más recursos le decidí á tomar tal determinación, ya que además siempre tuvo afición á la tropa.

Su regimiento tomó parte en diferentes hechos de armas, y aunque diezado por las enfermedades y las bajas producidas por el fuego enemigo, no dejaba de trabajar. Un día uno de sus jefes cayó gravemente herido y el abuelo, que era entonces su asistente le recogió y solicitó le cuidó sin separarse de él hasta que repuesto de la herida pudo regresar á la Península. Aquel jefe era don Antonio, nuestro amo.

A su llegada á su país, enfermó aún y casi inútil de una pierna, pensó que no estaba ya en disposición de servir á la Patria con las armas en la mano, y solicitó su retiro, é invirtió su capital en construir esta fábrica.

El abuelo, que ascendió en seguida á cabo y poco después á sargento, volvió por fin de aquellas ingratas tierras. Yo recuerdo qué alegría, hubo en casa cuando con su traje de rayadillo y sobre él sus galones de sargento y en su pecho dos ó tres cruces rojas, entró en ella y entre lágrimas y besos todos nos abrazáramos á él, y le tocáramos por todas partes, como para convencernos de que era el mismo, de que le teníamos, de que otra vez estábamos juntos.

A poco, recibió una carta de don Antonio, con el que sostenía correspondencia desde que se separó de él en Cuba, y al que debía todos sus ascensos, y mi madre algunos socorros, nombrándole portero de la fábrica que estaba terminando, dándole un buen sueldo y habitación. Y estrenamos esta casita, y á mí que era el mayor de los hijos me puso de operario, y en fin, en nuestra casa entró el bienestar. Y muchas noches como esta, después de rezar nuestro rosario, pues también nosotros éramos religiosos, Dios nos ha favorecido. Contaba las acciones en que se halló y como hirieron á su comandante y le que le cuidó; y siempre se hacían lenguas de lo bueno que era, de cómo atendía á la tropa.

Rafael DE LA REVILLA Y DE LA FUENTE.
(Continuará).

(1) Leído en la velada del Círculo Católico de Obreros de Segovia el día 30 de Enero.

La guerra en Melilla

Melilla 31

Nueva agresión de los moros.— Un cabo y un soldado muertos.

Ayer tarde, un cabo y tres soldados del séptimo regimiento mixto de ingenieros y un soldado de Guipúzcoa, que habían salido de la posición de Hidum á hacer aguada, fueron agredidos por un grupo de moros apostados en las inmediaciones de Sidi-Amara.

A consecuencia de la tremenda descarga cerrada, resultó muerto el cabo José Fernández y quedó gravemente herido el soldado de Guipúzcoa Víctor Aguado, que falleció hoy en el Hospital militar.

Los agresores, apenas cometida la bárbara traición, se dieron á la fuga. Aunque los tirotearon y persiguieron las fuerzas españolas, no se les pudo dar alcance. Parece, sin embargo, que se conocen sus nombres y se confía en capturarlos.

En la Comandancia general se concede á esta agresión y á las análogas de fechas recientes más importancia de la que en sí tendrían como salves hechos aislados, porque se relaciona la comisión de los delitos con la aparición de algunas partidas de merodeadores rifeños en las cumbres y barrancadas del Gurugú.

EL SUCESO DE AYER

RIÑA SANGRIENTA

Un herido grave.—Al hospital.—Captura del agresor.—Su ingreso en la Cárcel.

Ayer tarde, á las nueve y media, ocurrió en esta capital un sangriento suceso.

En una taberna de la calle de Fernán García, número 3, encontrábase á la mencionada hora, jugando una partida de «tute» los jóvenes Valentín Suárez San Frutos y Vicente Martín de Frutos.

Este último, que se encontraba completamente ebrio, insultó, según manifestaciones de un testigo presencial, á la dueña del establecimiento, interviniendo su compañero de juego, el cual le echó en cara su feo proceder.

A la salida de la taberna el Vicente, sin causa que lo justificase, abalanzóse sobre el Valentín, sepultándole con furia inconcebible un punzón en la parte externa del brazo izquierdo, de tres centímetros de longitud.

Avisados los guardias municipales Agustín Barreno Herranz y Norberto de Lucas, que se hallaban en la plaza del Azoguejo, acudieron prontamente al lugar del suceso, conduciendo al herido á la Casa de Socorro, desde donde, una vez que fué curado de su herida, trasladóse al hospital de la Misericordia.

Su estado inspira serios cuidados. El agresor que en cuanto cometió el delito, se dió á la fuga, ha sido capturado por la referida pareja de la guardia municipal, en su domicilio de la calle del Alamillo número 13, en donde se encontraba tranquilamente descansando.

Ha negado terminantemente ser autor de la herida que infirió al Valentín.

Inmediatamente fué llevado á la cárcel por la policía gubernativa, á cuya disposición le puso la municipal.

El Juzgado instruye el correspondiente atestado sumarial.

SUETOS

Título del Reino

S. M. el Rey ha hecho merced de título del Reino, con la denominación de marqués de Marbais, á don Adolfo Pérez de Guzmán, hermano de los alumnos de la Academia de Artillería señores Pérez de Guzmán.

Reciban el agraciado con tan alta y señalada merced, así como su distinguida familia nuestra felicitación.

Las Hijas de María

La asociación de Hijas de María celebrarán mañana en la iglesia parroquial de San Maatín, los ejercicios de la asociación.

Por la mañana á las ocho habrá misa de comunión general y á las tres de la tarde se rezará el santo rosario y á continuación el ejercicio del día.

El coadjutor de la parroquia don Isidoro Hernangómez está encargado del sermón.

En la Catedral

Mañana, festividad de la Purificación de Nuestra Señora, se celebrará en la S. I. C. á las nueve y media, una solemne función religiosa, con bendición y procesión de Candelas.

La cátedra sagrada la ocupará el Magistral don Nicolás Rueda.

Casino de La Unión

Este distinguido Círculo dará un gran baile de máscaras, el lunes de Carnaval y un baile infantil de trajes, el domingo de Piñata, á las cinco de la tarde.

Además ha acordado la Junta directiva aplicar á atenciones benéficas de carácter perentorio, la cantidad que otros años dedicaba á gratificar á los comparsas de Carnaval.

Aplaudimos tan acertado acuerdo.

Efectos del vino

Anoche promovió un fuerte escándalo en una taberna de la calle de San Frutos, un sujeto apodado «Berruga» que acostumbra á embriagarse, con demasia da frecuencia.

Dicho sujeto poseído de un «delirium tremens» insultó con palabras injuriosas y soeces á un guardia de la policía municipal.

El cabo de la misma, penetrando en el establecimiento de bebidas sacó de él al furioso curda.

Suponemos que éste sería conducido á la Casa de Socorro en donde, merced al amoniaco que se le propinase se le despejaría la cabeza.

Subasta de montes

El día 25 de Febrero próximo, á las once de su mañana y ante el alcalde de Cuéllar, tendrá lugar la subasta de 109'690 metros cúbicos de leña de ramaje, procedentes de las copas de pinos de corta en el monte del mismo número 14, denominado «Pinar de Vila», con una superficie de 109'69 pesetas.

La sociedad Anónima Gros.

en su deseo de complacer á los numerosos agricultores que no comprando partida de vagón, quieren adquirir directamente el NITRATO DE SOSA, abrirá un almacén al público en primeros de Febrero en esta capital, en la calle Fernán García, 1 bajo (Azoguejo).

Música

Mañana, de tres á cinco, interpretará la banda de la Academia de Artillería el siguiente programa, en el Paseo del Salón:

Primera parte

Todo son nubes, pasodoble.—San José.

Julia Riveraina.—Méndez Rose Mouse, vals.—N.

Segunda parte

Marcha mora.—Serrano.

La viuda alegre, fantasía.—Lehar.

Daoiz y Verde, pasodoble.—Farfán.

INTERESANTE

Médico herniólogo en Segovia

El médico auxiliar del reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en SEGOVIA, los días 11 y 12 del actual Febrero, de 11 á 1 y de 3 á 6, en la FONDA LA BURGALESA, para los que padezcan de HERNIAS (quebraduras, ó desviaciones del espino ó torceduras de piernas, etcétera), que deseen someterse al método especial é infalible de dicho efamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas.

Con su sistema se dominan todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle del CISNE, núm. 21, HOTEL.

ALCANCE DE MADRID

POR TELÉFONO

4'30 TARDE

Las recompensas de Taxdirt

El «Diario oficial del Ministerio de la Guerra», publica hoy una relación de las recompensas concedidas á las clases é individuos de tropa por la acción de Taxdirt.

Tres sargentos ascienden á oficiales.

Una suscripción

«La Correspondencia de España» ha iniciado una suscripción para los damnificados por las inundaciones en Francia, encabezándola con mil pesetas.

Exámenes extraordinarios

El ministro de Instrucción pública ha manifestado que se concederán exámenes extraordinarios á los estu diantes que han hecho la campaña del Rif, en calidad de reservistas.

El señor Barroso, ha añadido que aunque es enemigo de esta clase de exámenes, es una medida justísima tratándose de premiar los servicios prestados por estos estudiantes en defensa de la Patria.

La rehabilitación de un concejal

Una comisión de Santander presidida por el señor Galdós ha estado conferenciando con el señor Moret, para interesarle sobre la rehabilitación de un concejal de aquel Ayuntamiento.

Los presos de Julio

El señor Sol y Ortega ha visitado al señor Concas, para interesarle en favor de los presos por los sucesos de Julio, acaecidos en la ciudad condal.

Consejo de Ministros

Esta tarde se reunirán los ministros en Consejo en el palacio de la presidencia.

El Rey de caza

S. M. el Rey, acompañado de varios altos empleados palatinos, ha estado hoy por la mañana de cacería en la finca titulada «La Flamenca», de Aranjuez.

El señor Burell

Se encuentra completamente restablecido de su enfermedad, el di-

rector general de obras públicas señor Burell.

Convocatoria

La «Gaceta» publica una convocatoria á oposiciones para oficiales cuartos de Fomento y oficiales quintos del cuerpo de Telégrafos.

GUERRA.

La Aurora

NUEVA BUÑOLERIA

Cecilio Sanz

Mañana, festividad de Las Candelas, se abrirá este nuevo establecimiento, donde se servirá al público con esmero, prontitud y economía.

Venta

Se hace de un mostrador, anaqueles, zafra, báscula y otros enseres para el comercio de ultramarinos ó análogo.

Razón en la administración de este periódico.

Venta de obligaciones

Se venden 20 obligaciones de 500 pesetas cada una emitidas por la Sociedad «Hidroeléctrica de Aguilafuente», pertenecientes al municipio de dicha villa. El que desee adquirirlas en junto ó por separado puede dirigirse al Alcalde de Aguilafuente.

Imp. de EL ADELANTADO

Centro Barcelonés

ASOCIACION MUTUA DE SEGUROS SOBRE QUINTAS

Autorizada por la Ley de 30 de Junio de 1887 é inscrita en el Ministerio de Fomento por R. O. de 5 de Enero de 1910

Dirección: Carmen, 42, 1.º, Barcelona

Tiene constituido en el Banco de España el depósito que previene la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908, como garantía de sus operaciones.

Aconsejamos á las familias suscriban un capital de

750 PESETAS

para la redención de sus hijos, quedando garantizada la responsabilidad de los mozos que resulten excedentes de cupo.

Para informes y suscripciones á nuestros delegados los señores M. Tejero y González.—Domicilio, Leones, 4 Segovia.

Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros con fecha 11 de Enero de 1910.

BANCO ARAGONÉS

SECCION DE SEGUROS

INSCRIPTA EN EL REGISTRO OFICIAL POR REAL ORDEN DE 8 DE JULIO DE 1909

Sorteo de 1910

Esta Sociedad admite contratos de Seguros de Quintas en condiciones sumamente ventajosas para los asegurados.

PRIMA pesetas 825

Gastos de póliza y derechos al Estado, 9 pesetas

Pidanse antecedentes al Representante en Segovia, D. Martín Cubo, Plaza de Guevara, número 3.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros con fecha 18 de Diciembre de 1909.

QUINTA DE 1910

Centro de redenciones á metálico

A CARGO DE

D. Antonio Boixareu y Claverol, de Guadalajara

FUNDADO EN 1880

Capital ingresado en Arcas del Tesoro por redenciones de mozos contratados desde su fundación

17.737.500 PESETAS

Por 825 pesetas en un plazo y 875 en dos, pueden redimirse los mozos que antes del sorteo se suscriban en este Centro, el más antiguo y acreditado de cuantos se dedican á esta clase de operaciones.

Este Centro ha redimido solo y únicamente en 1909, 236 mozos, habiendo pagado por ellos 354.000 pesetas, además del depósito de garantía que se le exigió por el ministro de Fomento por R. O. de 16 de Enero 1909, aumentando 50 pesetas más sobre el coste de las antes referidas primas, dá la de completar en el acto de contratar hasta las 1500 pesetas coste de la redención.

Para suscribirse, diríjase al Centro de redenciones, y en Segovia al

Centro gestor de negocios y representaciones

Juan Bravo, 72.

Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros, fecha 3 de Diciembre de 1909.

NITRATO DE SOSA

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos

PARA INFORMES GRATUITOS SOBRE SU APLICACION DIRIGIRSE A

D. Juan Gavilán

Delegado en España de los productores de Nitrato de Chile Tevellanos, 5.—MADRID

PAGINA LITERARIA DE EL ADELANTADO DE SEGOVIA

1.º Febrero 1910

Director: JOSE RODAO

COLABORADORES

Alonso Cortés (N.)
Alonso y Merclán (A.)
Almó (Ricardo)
Amadis
Aza (Vital)
Blanco (Daniel)
B. Belmonte (M. R.)
Borrás (José)
Busto-Solis (F.)
Campo Moreno (José)
Cano (Carlos)
Capella (Francisco)
Casañal (Alberto)
Cernuda (Segundo)
Chico (Martín)
Delgado (Sinesio)
Días Escobar (Narciso)
José (Estrañ)

Gabaldón (Luis)
González Blanco (A.)
González-Rigabert (F.)
Hernández (Isidoro)
Huelva (Joaguin)
Miranda (Carlos)
Muro (Rómulo)
Ory (Eduardo de)
Pérez Zúñiga (Juan)
Quemada (Pedro)
Rueda (Salvador)
San Román (Miguel de)
Soriano (Mamuel)
Torromé (Rafael)
Vela (Dario)
Vergara (Gabriel)
Zárraga (Miguel) de
Zurita (Marciano)

DE LUNES A LUNES

Entre toses y estornudos.

Abandono un momento el lecho del dolor,—donde he pasado dos días acompañado de un catarro gripal, que me visita invariablemente todos los años—para escribir esta crónica semanal, como Dios me dé a entender.

No sé nada absolutamente de lo que pasa en Segovia, y sólo sé que la tintura de yodo empezó por producirme en el pecho un suave coquequillo, que parecía inofensivo y que ahora se ha convertido en un picor rabioso, obligándome, a cada momento, a dejar la pluma, para darme con la mano ligeros golpecitos, así como si entonces yo me quedara.

El caso es que estas ligeras indisposiciones, estos catarros, con toses más ó menos ruidosas, no son por su escasa importancia de las que hacen gemir á las prensas y preocupan á la familia, y aunque molestan y no tiene uno la cabeza para escribir artículos, la dolencia no es de tal índole que pueda eludirse el cumplimiento de las más apremiantes obligaciones.

No queda otro remedio que seguir estornudando y llenar unas cuantas cuartillas.

Cuando la enfermedad adquiere cierta importancia, todo el mundo se compadece del paciente y le recomienda mucha quietud y poco trabajo, pero cuando se trata de estos catarros insignificantes, ni la prensa le consagra á uno sueltos prefijos de dolor, ni los médicos toman en serio los padecimientos del cliente.

Yo, sin ir más lejos, avisé á Ramírez Díaz para que me recetara uno de los más activos sudoríficos, y me recomendara lo que había de hacer con el ojo derecho, pues por efecto del constante lagrimeo, había aumentado de tamaño y amenazaba con trasladarse de domicilio.

Cuando llegó Ramírez, yo puse la cara más compungida que me fué posible; pero el amigo Pepe, con su excelente golpe de vista comprendió enseguida que no era nada lo del ojo y en vez de auscultarme cuidadosamente y de tirar de receta, empezó á hablarme, como buen conservador, de los desecientos de Moret, de la actitud de Maura y de las consecuencias de la implacable hostilidad y acabó por retirarse sonriente y revelando el más profundo desdén para mis dolores.

—Pero ¿y esta tos si le atada, traerá alguna grave consecuencia?—le pregunté antes de abandonarme. ¿No te parece abusivo el crecimiento del ojo derecho, con menosprecio del izquierdo, que se conserva inalterable? Y de la incapacidad ¿qué hace?

Ramírez se marchó tateando una romanza de Titta Rufó y yo me quedé con la mano puesta en el ojo dolorido y con el convencimiento de que el catarro no pasaría á mayores y de que no quedaba otro recurso que levantarse y escribir una cuantas cuartillas para EL ADELANTADO.

También, por el mi indisposición me libré de escribir la obligada crónica, pasé aviso á la redacción el sábado último, y á las dos ó tres horas me enviaron varias pruebas para corregirlas y en una de ellas aparecía este suelto.

«Más por precaución que por otra cosa, hoy ha tenido que guardar cama molesto por un íggrísimo resfriadillo nuestro compañero Pepe Rodao, quien no ha de verse obligado á interrumpir sus habituales tareas.»

Un suelto así, equivalía á decirle á uno:—Déje usted la cama, se tumbón y á tirar de pluma, como Dios manda.

Comprendiéndolo así, me opuse á que se publicara el sueltito en cuestión y renegué una vez más de estos catarros que le hacen á uno la mismísima pasaca, y que no pueden tomarse en serio, ni siquiera como pretexto para un sludable descanso.

También hasta para caer enfermo se necesita tener suerte.

Trato á una respetable familia, que tiene un hermoso perro de lanas, el cual está igualmente acatarrado desde hace unos días.

En la casa todo el mundo anda de cabeza, preocupado con la indisposición del animalito y este, convenientemente abrigado, se ris de todos y suda que se las pela, sin necesidad de tener que escribir crónicas semanales.

Y al recordario, dejo la pluma y vuelvo á la cama, reanudando la sesión sudorífica, y lanzando esta profunda y amarga reflexión:

—¡Señor, por qué no habré nacido yo perrito de lanas!

PEPE.

Oro viejo

Páginas sueltas

¡La elocuencia!... Es verdad. ¡Bendita sea! Yo la aplaudo y la ensalzo y la bendigo, ¡pero á cuántos culpables ha salvado! ¡á cuántos inocentes ha perdido!... Elocuencia, es verdad, tú eres la antorcha, la luz, el fuego sacro, el genio mismo: pero un día tu víctima fué Sócrates, tu víctima otro día Jesucristo, y mañana será... Dime, Elocuencia, ¿de quién serás mañana el asesino?

Permite que te dé, lector amigo, un consejo que es hijo de experiencia y que no has de seguir: «No subordines jamás á tu ambición tu independencia.»

¿Qué desdicha es más negra y más cruda? ¿Ver la luz y abrasarse en la llama, ó con alma y con fuego y con vida ver el cielo y sentirse sin alas?

VICTOR BALAGUER.

TRES SONETOS

PORTADA GÓTICA

Arcos, grecas, pináculos y agujas guardan santos y reyes y prelados, guerreros y amorcillos cincelados, por fantasías que inspiraron brujas.

Su silencio es aquel que en las cartujas hace pensar en duelos ignorados; allí cruces y espadas y cayados leves al tiempo son como burbujas.

Los siglos te robaron la armonía de tu oval y rizada greslería del tiempo á los embates impotente.

Lo que no han de robarte las centurias, aunque te despedacen en sus furias, es tu alma de fidalgo y de creyente.

C. RODRÍGUEZ DIAZ.

Hojas y niñas

Temblan las hojas al soplar el viento que entra en el bosque á descargar su ira, por el ansia de huir que el viento inspira cuando eclipsa volando al pensamiento.

—¡Venid, venid!—las dice con acento que ruge, que murmura ó que suspira... ¿Qué hoja en prisión, entonces, no delira por flotar en los aires un momento?

Hojas y niñas, cuando el viento brama, cuando loco el amor los ojos cierra, deploran que no tenga quien las llame

con son agudo de clarín de guerra, fuerza para arrancarlas de su rama, valor para sacarlas de su tierra...

F. S.

OFRENDAS

Besó la rosa aurora tu mejilla dando expresión á tu mirar sereno, y los cíncelos de un artista heleno modelaron tu cuerpo á maravilla.

Te dió su tierra voz la tortolilla; hácar extrajo el mar para tu seno y un nimbo dió á tu faz de gracia lleno el aureo rizo que en tu frente brilla.

Encendieron tus ojos dos estrellas; y echaron sobre tí las hadas bellas los perfumes de mágicos países,

el arte, de esplendor te ha rodeado; y yo pobre de mí también te he dado mi corazón para que tú lo pises.

Enrique VÁZQUEZ DE ALDANA.

Polichinela (1)

Sonó la media en el reloj y salió de la alcoba Mercedes á medio vestir: sueltos los corchetes de la blusa granate, y restregándose los ojos con el dorso de una mano, mientras amparábase con la otra para no tropezar en muebles y quicios de puertas. Encendió una luz en la cocina, y comenzó á lavarse en el pilón de la fuente, bajo el grifo abierto á toda llave. Claro es que si Pepe Venegas, que había tenido que dejar á medio hacer la carrera de Medicina por «falta de estómago», ó Gil Rey, el estudiante de Teología que, por rara excepción entre la gente mística, gustaba de la limpieza; ó Juanito Cobo, el teniente de húsares, que «rompió» con una novia guapa y rica porque no se lavaba todos los días, hubieran visto aquello, habrían seguidamente pedido la cuenta á «doña Virtudes. Pero lo que ella—Mercedes—pensaba: en esta época del año, con todas las habitaciones y todos los lavabos ocupados, había que arreglarse de cualquier modo; por lo mismo dormían en un catre de tijera, y Pola en un colchón, sobre el suelo, y tan contentas; lo primero era comer y vestir con alguna decencia, aunque sin hijos. ¡Sí, sí, lujos!... Había perdido la cuenta de cuando se hizo el último vestido. Y eso que era modista, y no tenía que pagar manos... Con dos trajes—uno hechura de sastré, regalo también del americano—estaba pasando desde que terminaron las relaciones, iba á hacer tres años el día de Reyes...

Lo que es—pensaba—si después de tantas estrecheces, de tanto «estirar el dinero», si al fin de tantas privaciones, sufrido todo con la esperanza de tiempos mejores, no venía algún otro, americano ó chino, «con cuartos», queriendo, eso sí, casarse como Dios manda, no sería difícil que ella, Mercedes Torresano, joven y bonita—no dudaba que lo era—apareciese el peor día coigada de algún montante ó «hecha polvo»—y al pensar esto hacía siempre una mueca de horror,—en los jardinitos de la calle de Segovia. Solo en casos como éste se explicaba el suicidio; pero el suicidio en cierta forma; por ejemplo: arrojándose por el Viaducto ó por un balcón, ó ahorcándose con un bramante hecho un nudo corredizo. A cualquier hora ella, que en el teatro, cuando «echaban» alguna función en que hubiese tiros, tenía que taparse los oídos, se iba á matar con un revólver... Y los fósforos disueltos en aguardiente ó en sublimado se le figuraban propios más bien de esas señoritas que se matan por desengaños amorosos—y cómo se reía de éstas,—ó empachadas de la vida, en fuerza de leer novelones trágicos, que odió siempre. Y no se diga que detestaba la lectura; al contrario, á su edad—diecinueve años y tres meses,—había leído algunas novelas, había veinte, que llegaron á interesarla; y sentía viva curiosidad por conocer á los escritores modernos, de quienes buscaba retratos en las revistas ilustradas.

Un día, Paco Venegas, que compraba todas las obras literarias que se publicaban, la dejó, por supuesto, sin que doña Virtudes se enterara, un libro—no recordaba el título,—de un tal Felipe Trigo. ¡Si que el autor «se las traía»! Era aquella una novela «de abrigo» como diría Paloma, su compañera de obrador, que se sabía de memoria «La dama de las camelias» y los cuentos del «Barón Toupin». Y no diría nada demás. Ella, por lo pronto, pasó tres ó cuatro noches sin poder conciliar el sueño... Como sería el tal libro que una mañana, festividad de Todos los Santos, que doña Virtudes la mandó que fuera á confesar y á comulgar, en sufragio de las benditas ánimas del Purgatorio, don Esteban, un yiejo cura que oía á tabacazo «como un carretero», hubo de decirle: «¡Qué atrocidad, hija mía! ¡has caído en pecado mortal leyendo á esos herejotes! Y no la quiso absolver...»

Con todo, Mercedes sintió deseos de conocer á Felipe Trigo—«el hombre del guante» como le llamaba Paloma,—y lo conoció, vaya si lo conoció. Fué una tarde de Abril, á la salida del obrador, Paloma habíala dicho que Trigo solía estar en una mesa, á la puerta de la «Maison Dorée». Y pasaron por la calle Alcalá. Estaban ya las luces encendidas: en la terraza bajo la luz alegre y blanca de los arcos voltaicos, ante un velador, Felipe Trigo departía con otros, por lo visto escritores también, uno de ellos manco, flaco hasta la exageración, con barba muy descuidada y lentos. Al pasar, quedaron paradas, pretextando mirar á una actriz que estaba en el interior, Paloma dijo:

—Mira, ese es Trigo.

—¿El de los lentos?—preguntó Mercedes.

—No, niña. Aunque feo, no es tanto... Felipe Trigo es ese que tiene un guante puesto. Siempre le lleva puesto, y hay quien dice que hasta duerme con él...

Mercedes, pensando lo raro que se haría ver á aquel hombre en ropa de cama y calado el guante, reía á cántaros, hasta llamar la atención de algunos parroquianos del café.

—Tienes razón—dijo, ya pasada la risa,—no

(*) De una novela, en preparación, así titulada.

es guapo, pero es un hombre simpático... Oye ¿y es casado?

—Dicen que sí, pero á mí me consta que es un tenorio.

—Así escribe esas cosas. ¡Chica, qué cosas!...

—Yo he leído todo lo que á escrito, y estoy siempre deseando que salga algo suyo.

—¡Ah! ¿tú tienes...?

—Sí; tengo cuatro ó cinco libros suyos, guardados... ¿dónde dirás?

—En...

—Entre los colchones... ¡Toma no!...

—¿Y si te los «pillan»?

—A cualquier hora dejo yo que haga nadie mi cama...

—Escucha: yo sé de una muchacha que estaba para «meterse monja», y desistió de ello por leer una novela de éste...

—Pues no sabes nada. Yo sé... Pero vamos andando, no nos vayán á tomar por lo que no somos... que estos pollos de la Peña ¡también son de abrigo!...

Y siguieron hacia la Puerta del Sol, riendo y haciendo muy sabrosos comentarios de las cosas que «se dicen» de éste y de otros escritores modernos, verdad unas, y otras creadas por la fantasía de ciertas gentes para quienes el escritor ha de contar indefectiblemente con una lista interminable de maridos burlados, y solteras seducidas, y monjas raptadas; ó lo que es lo mismo, creyendo á pies juntillas cuanto se escribe en las páginas de los libros; hechos que casi siempre se atribuye el autor, y de la mayoría de los cuales solo ha sido uno de tantos espectadores; esto aparte de que el literato, en colaboración con la realidad, arregla á su capricho, de unos, otros tipos que, si bien pueden existir, nunca pasaron ante sus ojos. La sinceridad literaria, sólo es ya de los poetas llorones, que escriben sus versos inspirándose en la «tristitia rerum», la «tristitia vite» y en todas las tristezas creadas y por crear, teniendo en cuenta que, para ellos, todo es triste.

Federico GONZÁLEZ-RIGABERT.

El epitafio

CUENTO

Eran Juan y María dos amantes dignos de admiración por lo constantes, pues se amaban entrambos de tal modo que el amor para ellos era el todo, cosa que era, á mi ver, justificada, puesto que el todo sin amor no es nada.

El caso fué que un día, no sé si tabardillo ó pulmonía, se llevó á Juan al cielo, y ante desgracia tal quedó María sumida en el más hondo desconuelo. Creyendo la infeliz morir de pena porque la muerte despiadada había truncado la cadena que la uniera á su Juan idolatrado, dijo con voz doliente y conmovida: —Conozco que ha llegado el instante postrero de mi vida, y pues el cielo quiere que sucumba, deseo que en el mármol de mi tumba graben con letras de oro este letrero: «¡Muerta de amor!...» porque de amor me (muero.)

Pero como es un hecho demostrado que nadie muere hasta que Dios no quiere, y está, además, probado que de males de amor nadie se muere, sucedió que María, aquella que ya estaba en la agonía, vivió, según se cuenta, año tras año, hasta cumplir noventa.

Al dejar esta vida transitoria voló María á la región celeste, y, rindiendo tributo á su memoria, en su tumba después grabaron este epitafio poético y sencillo que fué asombro de propios y de extraños: «¡Aquí yace María Marmolillo, muerta de amor... á los noventa años!»

Manuel SORIANO.

Libros y librerías

Los Vencidos

POR LUIS CAMPOLONGHI

La acreditada Casa editorial Maucci, de Barcelona, acaba de publicar un libro llamado á alcanzar extraordinario éxito: «Los vencidos» por Luis Campolonghi.

El insigne colaborador de los grandes diarios de Roma, describe en esta obra, con sin igual maestría y verdadero conocimiento del medio social, los padecimientos, las luchas, las esperanzas, las ilusiones y la abyección de los caídos y de los vagabundos, dando tal relieve y verdad á los personajes y tal realidad é interés á las escenas conmovedoras que describe, que bien puede proclamarse rival de Gorki, el gran costumbrista ruso de la clase desheredada.

Este notable libro esmeradamente traducido al castellano, que lleva á la vez en sus páginas emociones y enseñanzas, va ilustrado con 18 artísticas láminas, tiene 253 páginas de amena y conmovedora lectura y cuesta solamente una peseta en las principales librerías de España.

COPLAS

Que soy hombre frío, que no tengo alma me dices tan sólo porque mis tristezas soporté sin lágrimas. Sin llantos, sin lloros, mi pecho se abrasa. ¡Que soy frío dices! la nieve que es fría se deshace en agua.

Las aguas del lago reflejan el cielo, mientras en su fondo tranquilos reposan el fango y el cieno. La dicha amorosa refleja mi pecho, mientras en el fondo dormita la negra pasión de los celos.

Amor, es en mujeres pasión mudable; árbol que en tierra brota, puede secarse. Amor, es en los hombres pasión eterna; árbol que en peña arraiga, nunca se seca.

A las flores que el sol abre las marchita el mismo sol; un amor abrió mi alma y el mismo la marchitó.

No tengas muchos amores, chiquilla, porque eso es malo; la nieve que muchos pisan al fin se convierte en barro.

Eres como agua corriente; nada se opone á tu paso y vas murmurando siempre.

¡Oh qué dichosa es la tierra! con un beso el sol la duerme y con otro la despierta.

Enrique DE MESA.

Postres variados

Según cuentan los periódicos, el Gobierno chino, decidido á regenerar el país, después de haber abolido el uso de la coleta ya á acabar con el estumbrer que allí tienen las mujeres de com, primirse los pies.

Después de ocuparse de la cabeza se ocupan de los pies aquellos previsores políticos.

¡Y habrá lengua viperina que aún diga con entereza que la política china no tiene pies ni cabeza!

Algo semejante al impuesto sobre los pies podía hacerse aquí.

Pero no sobre los pies de las mujeres. Sobre los pies de ciertos políticos que gobiernan con ellos.

Ya está ahí. Ya se aproxima el discutido cometa, que á velocidad enorme se dirige hacia la tierra. En ciertos diarios franceses se ha dado la voz de alerta respecto de los propósitos que á estos términos le acercan y se han emitido augurios que la sangrecita helan, para el caso de que toque su cola á nuestro planeta, pues dicen aquellos diarios que se sabe que hay en ella cianógeno, ácido prúsico, tagarina y otras mezclas; como la de los vestidos de las damas europeas, esa bola cometería resulta que es antiigiénica. Pero otros informes dicen que alarmarse es cosa necia, pues ya hemos atravesado la cola de otros cometas y la humanidad terrestre del paso no se dió cuenta y ni hubo envenenamientos, ni temblaron las esferas. De todo lo cual resulta, en sustancia ó en esencia, que es la cola cometería una cola que no pega.

Anteanoche rifeñeron en Regoña dos sujetos, y uno de ellos, en el calor de la improvisación, dió al otro un mordisco y le arrancó el dedo meñique, llevándosele como trofeo.

La serie de las fantasías es sumamente variada.

A unos sujetos se les antojan los dedos hués-pedes.

Y á otros se les antojan los dedos comestibles!

AMADIS.

Imp. de EL ADELANTADO.

Imprenta

Tarjetas, circulares prospectos, esquelas, recordatorios, carteles, etc., con prontitud, economía y esmero.

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Publicidad

La más eficaz y ventajosa para el Comercio y la Industria, por la importante circulación de este periódico.

Montes, Fotógrafo. Infanta Isabel, 15

Ver la nueva exposición de retratos en el portico de la casa.



Compañía de Navegación 'Houlder'

Desde Santander a Montevideo y Buenos Aires Sale de SANTANDER el 15 de FEBRERO el vapor de gran porte

Beacon Granje

Admite pasajeros de cámara y 3.ª clase Precio en 3.ª clase para Montevideo y Buenos Aires, 201 pesetas, incluso impuestos.

Los vapores de estas Compañías están autorizados por la Junta de Emigración para conducir pasajeros, teniendo toda clase de comodidades en sus amplios e higiénicos locales con instalaciones eléctricas, etc., dándoles buenas y abundantes comidas, llevando cocineros, panaderos y camareros españoles.

En la Agencia de estas Compañías se facilitan impresos a quienes lo soliciten, en los que consta los documentos que son necesarios a los pasajeros para embarcarse conforme con la nueva Ley de Emigración.

Para toda clase de informes, dirigirse a los Consignatarios

Hijos de Basterrechea, Muelle núm. 6, bajo, Santander

Sombrerería y Zapatería DE

CLAUDIO MORENO

Plaza del Corpus, 10 Grandes surtidos en sombreros y gorras de todas clases y precios.

EFFECTOS PARA MILITARES Completo surtido en las diferentes clases de calzado, desde lo más superior hasta lo más corriente y económico. Todo a precios muy convenientes.

Bonita ocasión

Por la mitad de su precio se vende

una casa sita en esta ciudad. Consta de planta baja, principal, segundo y bohar dilla. Renta 60 pesetas mensuales. Darán razón: Sandalio Mateo, Jardín de San Roque, núm. 11, Segovia.

Camisería fina, Mercería, Paquetería y Juguetes

Esta casa cuenta con grandes existencias en géneros de punto como son: camisetas y pantalones para señoras, caballeros y niños, en punto inglés y ruso extra; fajas y rodilleras higiénicas de lana y algodón, chalecos, abriguitos y capas de lana. Guantes de piel y purt para señoras, caballeros y niños; er los de piel, los hay especiales para montar

y guiar. En camisas para caballo, hay un gran surtido, con pechera bordada, cuatro pesetas una; cuellos planchados de hilo, de las formas más elegantes, a cincuenta céntimos uno, y el par de puños, forma cadena, 65 céntimos. Corbatas, corsés, botonaduras, bastidores de bordar, maletas, cestas, petacas, pitilleras, monederos de piel para señoras y niñas. Faldones y gorritos de cristianar, hay lo más bonito que se conoce. Depósito de paraguas de todas clases.

Todos estos artículos y muchos más imposibles de enumerar, se venden en esta casa a precios sin competencia.

Exposición de juguetes dentro del establecimiento.

«El Toledano»

Plaza Mayor, 33 y 34 (Al lado del café Montañés)

Línea de Vapores de 'Arrótegui'

Desde Santander a la Habana y Santiago de Cuba

Sale de SANTANDER el 12 de FEBRERO el magnifico vapor español

Riojano

Admite carga y pasajeros de 3.ª clase Precio en 3.ª clase para la Habana, 207 pesetas; para Santiago de Cuba, 232 id.; incluso impuestos.

LA MUNDIAL Sociedad anónima de Seguros

APARTADO 397 Jovellanos, 5.-Madrid TELÉFONO 2.815

Autorizada por Real orden de 8 de Julio de 1909 Inscrita en el Registro especial del Ministerio de Fomento

CAPITAL { 1.000.000 de pesetas suscripto. 250.000 pesetas desembolsado.

SEGUROS DE QUINTAS SORTEO DE 1910

Prima: 815 pesetas

Redención en todo caso del servicio de guarnición. Se devuelven las primas cobradas, mas el interés del dinero, en todos los casos de exención legal.

La Mundial ha cumplido estrictamente las condiciones de sus

Pólizas en el Reemplazo del año 1909.

Autorizado por la Comisaría General de Seguros de 24 de Noviembre de 1909

REPRESENTANTE PROVINCIAL:

Don Victoriano Sánchez de Toledo

Compagnie d'Assurances generales

CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

(FUNDADA EN PARIS EN 1819)

Capital social (completamente desembolsado), francos..... 2.000.000 Reservas efectivas, francos..... 24.665.000 Primas a cobrar, francos..... 78.621.588

Total de garantías Balance en 31 de Diciembre de 1908... 105.286.588

Siniestros pagados hasta dicha fecha, francos..... 332.452.622/06 Capitales asegurados, francos..... 19.998.184.547/00

Esta Compañía la más antigua y rica de las francesas ha cumplido con todos los requisitos que exigen en la nueva Ley de Seguros.

Autorizada su inscripción en el Registro General de Seguros por Real Orden de fecha 8 de Julio de 1909.

SUBDIRECCIÓN EN SEGOVIA:

Calle de Almira, número 4, 2.º (antes Romero)

José Ramón Santiago

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del 31 de Enero

PREMIOS MAYORES

Con 100.000 pesetas: 3243 Bi bao Badojuz. Con 60.000 pesetas: 4.637, Barcelona-Valladolid. Con 20.000 pesetas: 8.793, Alicante Almería. Con 1.500 pesetas: 1.654, Valencia-Alicante.—17.974, Barcelona Osuna-Madrid.—3.531, Barcelona-Madrid.—28.520, Villanueva y Geltrú Barcelona.—24.638, Palma-Valencia.—16.121, Orense-Almería-Madrid.—27.143, Huelva.—13.859 Sevilla-Valencia.—15.978, La Coruña Madrid.—24.209, Valdepeñas.—20.659, Barcelona-Madrid.—11.683, San Sebastián.—15.852, Granada Madrid.—19.213, Salamanca-Madrid.—22.110, Barcelona Carmona.—6.092, Barcelona-Madrid.

Premiados con 1.200 pesetas

Table with columns for Decena (53-55), Centena, Mil, Dos mil, Tres mil, Cuatro mil and corresponding numbers.

Large table of lottery numbers organized by thousands (Trece mil, Diez y seis mil, etc.) and hundreds (Veintidós mil, Veintitres mil, etc.).